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T ö rté n t-e  lé p té k v á ltá s?

A  kőbányai Pataky István Művelődési 
Központban működő 12. sz. Szabó Ervin 
Kerületi Könyvtár Budapest legnagyobb, 
korszerűen berendezett kerületi könyv­
tára. Révész Ferenc főigazgató 1975. de­
cember 17-én adta át az 1500 m2 alap­
területű intézményt Kőbánya közönségé­
nek. Budapest könyvtári életében új kor­
szak kezdetének, határkőnek jelezte el­
készültét, és megállapította, hogy műkö­
dése elé nagy várakozással tekint a fő ­
város egész lakossága. — Az eseménnyel 
részletesen foglalkozott a Könyvtáros is, 
s a szakma nevében örömmel utalt a bu­
dapesti új könyvtárfejlesztési törekvések 
minőségi változására „Léptékváltás Bu­
dapesten is” című írásában (1976/2. sz.).

A  könyvtárépület valóban léptékváltás 
a régebbi, 100—300 m2-es alapterületű, 
telített, zsúfolt Szabó Ervin könyvtárak 
gyakran már elviselhetetlen szűkösségé­
vel szemben. Ekkora könyvtár, különösen 
egy művelődési központban, országosan 
is elég szokatlan. Nem csoda, ha még a 
fővárosi tanács művelődésügyi főosztá­
lyának egyik vezető munkatársa is — 
meg sem várva a könyvtár természetes 
telítődését könyvekkel és olvasókkal — 
azt az elhamarikodott véleményt nyilvá­
nította, hogy „ilyen nagy könyvtár ne 
épüljön, mert ilyenre nincs szükség” .

Elég egyetlen látogatás az új könyvtár­
ban — amely ugyan még távol van attól, 
hogy elérje szolgáltatásainak teljességét, 
mert ehhez legalább öt év kell — ahhoz, 
hogy meggyőződjünk róla, mennyire át 
nem gondolt, aggályoskodó volt a meg- 
íiyitás időszakában elhangzott kijelentés. 
Az új könyvtár mai munkája bizonyítja, 
hogy gyökeres változás történt életében. 
Levetette a rá régebben jellemző kölcsön- 
zőkőnyvtári jelleget, és az „A ” -típusú 
könyvtárak minitájára felsőfokú szolgál­
tatást nyújtó könyvtárrá kezd válni. Ezt 
követeli meg a 72 000 lakosú munkáske­
rületben dolgozók, szakmunkások, értel­
miségiek igénye és a kerület számos ál­
talános és középiskolájának 7—8 ezres ta­
nulótömege.

Az első kérdés, amelyre a könyvtár 
meglátogatásakor feleletet szerettünk 
volna kapni: mennyiben tudja elérni a 
maga elé tűzött alapvető célját, amelyet 
annak idején így fogalmaztak meg: „a 
munkásművelődés sokoldalú segítése, a 
politikai képzés szolgálata, az ifjúság ol­
vasóvá nevelése” . Hozott-e változásokat 
az intézmény a kerület könyvtári életé­
ben? Milyen új szolgáltatásokat tud 
nyújtani, mit jelent ez a  könyvtár a kör­
nyék és a főváros könyvtári ellátása 
szempontjából; azaz mennyiben érvénye­

sülnék e könyvtárban Szabó Ervin elgon­
dolásai?

Az ellátottságnak az a foka, amelyet ez 
az intézmény képvisel, Magyarország na­
gyobb városaiban már nem szokatlan, 
csak Budapesten. Hiszen az itteni 72 000 
lakosra jutó 1500 m2 könyvtári alapterü­
lettel szemben például a 90 000 lakosú 
Nyíregyházán 3400 m 2 alapterületű a köz­
ponti könyvtár. Közismert dolog, hogy az 
olvasók százalékos aránya és a könyvtári 
alapterület nagysága a legszorosabb ösz- 
szefüggésben van. Már csak azért is, mert 
a nagyobb alapterület az állomány jóval 
nagyobb választékának elhelyezésére 
nyújt lehetőséget, sőt ezt szinte kikény­
szeríti. Budapesten ijesztően alacsony a 
könyvtári alapterület (7 m2 ezer lakosra), 
s emiatt az olvasóknak a lakosság számá­
hoz viszonyított aránya az elmúlt év vé­
gén 8,2 százalék volt a vidéki 16,5 száza­
lékos átlaggal szemben. De vidéken 24 m2 
könyvtári alapterület jut ezer lakosra!

Szervezeti tekintetben nem igen lehet 
más — például vidéki ■— könyvtárral ösz- 
szebasonlítani. A  kőbányai könyvtár egy 
meglehetősen centralizált rendszer tag­
jaként élvezi a központi ellátás előnyeit 
(központi költségvetés, bibliográfiák, pro­
paganda, kötészet). Az FSZEK — lehe­
tőségeihez képest — egyre jobb gazdája 
hálózati egységeinek. Bibliográfiai szol­
gáltatásai például nemcsak Budapest 
könyvtárainak, hanem az ország vala­
mennyi „A ” -típusú könyvtárának munká­
ját segítik. A  kőbányai könyvtár gyűj­
teményét és tevékenységét inkább lehet 
összevetni ©gy megyei könyvtáréval, mint 
például egy átlagos budapesti kerületi 
könyvtáréval. Minthogy Kőbányának 
Veszprém a „testvérvárosa” , ezzel kínál­
kozik az összehasonlítás. A  Veszprémi 
Megyei Könyvtár 1160 m2 alapterületű, 
tehát csupán nem egészen 23 százalékkal 
kisebb, mint a kőbányai. Közvetlenül 
azonban a veszprémi könyvtár csak 
27 000 lakost lát el, s ez Kőbánya lakos­
ságának mindössze 37,5 százaléka, másfe­
lől azonban a megyei könyvtár sok olyan 
szolgáltatást nyújt, ami Kőbányán nincs.

Állomány és olvasók

A kőbányai könyvtár 112 000 könyv- és 
folyóiratkötettel rendelkezik, és 385 féle 
folyóiratot járat, a Veszprémi Megyei 
Könyvtár állománya 118 000 kötet könyv, 
valamint 43 000 folyóiratkötet, és e 
könyvtár 608 folyóiratra fizet elő. Szem­
betűnő a régóta önállóan gyarapító és b i­
zonyos fokig szükségszerűen megyei ön­
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kedéssel!) Ha e számból levonjuk azt a 
224 olvasót, aki a kerülethez közel eső 
községekből iratkozott be a könyvtárba 
(Vecsés, Kistarcsa stb.), a kép még akkor 
is mutatja, hogy Budapesten igen nagy 
olvasói tartalékok vannak. A  kerület la­
kosságának máris több mint 12 százalé­
ka olvasó, a fővárosi 8,2 százalékos át­
laggal szemben.

Az igazi érdekességek azonban a szá­
mok mögött vannak. A  túlterhelt és te­
lített kerületi könyvtárakban — minden 
erőfeszítés ellenére — a gyerekek, a 14 
és 18 év közötti tanulóifjúság és a 60 
éven felüliek (nyugdíjasok) nagy száma 
volt a jellemző. Ezzel szemben a Pataky 
téri könyvtárban igen erősen emelkedett 
az ún. aktív korosztályokhoz tartozó, 15— 
49 éves olvasók száma. Űj olvasórétegek 
kaptak rá a könyvtárra, például azok a 
dolgozók, akik a tanulási, továbbképzési 
szükségleteikhez keresnek irodalmat. A 
forgalom aránya ennek megfelelően át­
alakult. Amíg Budapesten a szépirodalom 
forgalma átlagosan a 60 százalék felett, a 
szakirodalom forgalma pedig a 40 száza­
lék alatt volt, ebben a könyvtárban a 
szakirodalom forgalma 51, a szépirodalo­
mé pedig 49 százalékos! (E tekintetben 
túltesz Veszprémen, ahol a szakirodalom 
forgalma 45 százalék.)

Minthogy a ¡könyvtárban a szakkÖny- 
vek forgalma a nagyobb, ennek megfe­
lelően az egy olvasóra jutó forgalom is 
jóval kisebb a réginél. Ma évi 25,2 köte­
tes forgalom jut egy olvasóra, s ez lé­
nyegesen egészségesebb arány a budapes­
ti átlagnál, amely 31,5 kötet. (Veszprém­
ben 22,6 kötet ugyanezen időszakban.)

Az évi 252 ezer kölcsönzött kötet Bu­
dapest főleg kölcsönzésre berendezett 
könyvtárai között nem feltűnő (a XI. ke­
rületben például a kölcsönzési szám en­
nek több mint kétszerese), a helybenol- 
vasók száma azonban igen figyelemre­
méltó: kereken 42 ezer, s ennek jelentő­
ségét az is emeli, hogy az olvasóterem­
ben csaknem kizárólag szakirodalmat ol­
vasnak. A  napi látogatók átlaga 60, nem 
számítva a gyerekrészlegben és a klub- 
övezetben folyó helybenolvasást. A  vizs­
gák időszakában az olvasótermet látoga­
tók száma a 80-at is meghaladja. A  láto­
gatók többsége munkás, aki szervezett 
iskolai oktatásban vesz részt, de a közép­
iskolai tanulók száma is jelentékeny. (Az 
olvasóteremben számos egyetemi és fő ­
iskolai jegyzetet tárolnak. Ezek kölcsön­
zésére is igény volna.)

A  könyvtár napi látogatóinak száma 
531, ez a magas szám a megyei könyvtá­
rakéra emlékeztet (Veszprémben például 
4—500), az olvasók mégis úgy oszlanak 
meg a könyvtár különböző részeiben, 
hogy nem' keltik a  zsúfoltság érzetét. 200 
olvasó egyidejű jelenlétekor szinte üres­
nek tűnik a könyvtár.

Kádár János látogatása a könyvtárban 1976- 
ban (MTI Fotó — Szebellédy Géza felvétele)

Személyzet

A régi könyvtár dolgozóinak létszáma 
10 volt, a maié 29 főfoglalkozású és 5 
négyórás. A  könyvtár régi, a lakosság kö­
rében népszerű vezetője, Bacsa Andrásné 
hathatós segítséget kapott a központi 
könyvtártól, mindenekelőtt a hálózati 
munkát irányító osztálytól, ahonnan az 
áttelepülésihez hasznos tanácsokat, s — ez 
ugyancsak nem közömbös — lelkes, ki­
tűnő munkatársiakat kapott és rátermett 
helyettest Tverdota Miklósné személyé­
ben, aki sokat vállalt át a vezető gond­
jaiból, a könyvtár arculatának átformá­
lásában. Azért adunk a személyzeti kér­
désnek ilyen hangsúlyt, mert az ESZEK 
kerületi könyvtáraiban a könyvtárosok 
szakmai rétegeződése, differenciálódása 
csak az utolsó években kezdődött (a fe l­
dolgozó és tájékoztató könyvtáros szere­
pének elkülönülése a kölcsönző könyvtá­
rosokétól). Ez a könyvtár most a maga­
sabb szervezeti formába történő átalaku­
lás nehéz korszakát éli át.

A 18 könyvtáros közül — ide sorolva a 
vezetőt és helyettesét is — az olvasószol­
gálatban nyolcán (részben könyvtáros, 
részben pedagógus szakképzettségűek; 
hát szaktájékoztató, két általános tájé­
koztató) tevékenykednek, továbbá két ze­
nei könyvtáros, két feldolgozó, három 
gyermekkönyvtáros, valamint egy fiók- 
könyvtáros. (Az állománygyarapítás és a 
szakozás munkájában a szaktájékoztatók 
szakjuk szerint vesznek részt.) A  könyv­
tár többi — 11 — dolgozója részben a ke-
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zeiő személyzethez (hat kölcsönző, két 
raktárkezelő, egy könyvikötő), részben a 
takarítószemélyzethez tartozik (két főfog­
lalkozású takarító). Az öt részfoglalkozá­
sú dolgozó közül egy fiókkönyvtárosi, egy 
raktárikezelői, három pedig' takarítói 
munkakört tölt be. A  rétegeződé« tehát 
nemcsak szakok szerint történik, hanem 
a munka minősége szerint is. Az admi­
nisztratív munkát a kezelőszemélyzet 
végzi.

A  veszprémi könyvtárnak 43 főfoglal­
kozású dolgozója van, őket azonban erő­
sen terhelik a hálózati és a gazdasági fe l­
adatok is. (A három gazdasági ügyinté­
zőn kívül 2 sokszorosító, 6 könyvkötő, 1 
gépkocsivezető és egy gondnok is van; v i­
szont tájékoztató csupán négy, zenei 
könyvtáros pedig csak egy. A  módszerta­
ni osztályon 7 főfoglalkozású könyvtáros 
dolgozik.) A  kőbányai könyvtárnak csak­
nem minden tagja közvetlen könyvtári 
munkát végez, tehát teljesítménye így 
sokkal hatékonyabb, mint egy átlagos 
megyei könyvtár személyzetéé, amelynek 
számos egyéb feladatot is el kell látnia.

Tájékoztatás

Kőbányán a magasabb szintű igények a 
gyűjtemény kialakítása mellett leginkább 
a tájékoztatás megszervezésében jelent­
keztek. A  két műszakban dolgozó könyv­
tárnak 8 tájékoztatója van. Két általános 
(olvasótermi) és két-két szaktájékoztató, 
akik a társadalomtudományokkal, a ter­
mészet- és az alkalmazott tudományok­
kal, valamint a művészettel és az iroda­
lommal kapcsolatos tájékoztatást végzik. 
A  szaktájékoztatók a kölcsönzőhelyiség 
megfelelő pontjain (ahol az adott szak- 
irodalom található) helyezkednek el: ál­
talában nem kötődnek egy asztalhoz, ha­
nem a szabadpolcos tér megfelelő iroda­
lomcsoportja mellett a helyszínen adnak 
tájékoztatást. Ügy látszik, mintha a 
könyvtár azon igyekezetében, hogy emel­
je a szaktájékoztatás színvonalát, másik 
végletbe esnék. Itt „eltűnt” a kerületi 
könyvtárak legismertebb, népszerű 
könyvtárosa, a szépirodalmat ajánló ta­
nácsadó könyvtáros, akihez a kezdő, tá­
jékozatlan olvasók bizalommal fordulhat­
nának. Ha jön egy tájékozatlan, kezdő ol­
vasó, nem mindig tudják a kellő felvi­
lágosítással ellátni. Rendszerint valame­
lyik kölcsönzési technikus bevezeti a 
könyvkiválasztó térbe, és átadja az egyik 
szaktájékoztatónak, aki végigvezeti a 
könyvtáron. Akik határozott igénnyel 
jönnek, azok kérdeznek, a kezdő olvasó 
azonban nemegyszer tanácstalanul kóvá­
lyog a könyvtárban. Az általános tájé­
koztatók az emeleten helyezkednek el, és 
minthogy az ide jövő olvasók többnyire 
szakirodalmat keresnek helybeni olvasás­

ra, az általános tájékoztatók esetleg meg­
ismétlik a szaktájékoztatók valamelyiké­
nek munkáját. Ez a megoldás nem lát­
szik egészen szerencsésnek, és nyilvánva­
lóan az új utak keresésének időszakát 
jelzi. Helyesebb volna talán az általános 
tájékoztatókat, mint olvasói tanácsadókat, 
a földszintre helyezni, s a szaktájékozta­
tást az olvasóterem azon részébe vinni, 
ahol a szakkönyvek és a szákfolyóiratok 
vannak, s ide telepíteni a megfelelő ka­
talógusokat is.

A  szaktájékoztatóknak a tájékoztatás 
ellátása mellett bizonyos fokú állomány­
gondozási szerepük is van; figyelik az o l­
vasói kéréseket, az Üj Könyveket, a Ma­
gyar Nemzeti Bibliográfiát és az állo­
mánygyarapításhoz szükséges bibliográ­
fiákat, dezideráta-kartotékot állítanak 
össze, szakterületükön szakozást is végez­
nek, s a csoportképzés rendszere szerint 
átdolgozzák a könyvtár régi katalógusait. 
A  szaktájékoztatók egyik legfontosabb 
feladata a könyvtár által szervezett szak­
előadások előkészítése, ezekhez téma jegy­
zékek és kisbibliográfiák összeállítása. A 
szaktájékoztatók megjelenése a könyvtár­
ban a vertikális munkaszervezet csíráit 
rejti magában. A könyvtárnak meglehe­
tősen fejlett katalógusrendszere van: 18 
féle katalógussal rendelkezik a gyermek- 
részleg katalógusain kívül. A  könyvtári 
— és külön a segéd könyvtári — állomány 
szerzői betűrendes és szakkatalógusain 
kívül analitikus irodalmi és társadalom- 
tudományi katalógus, műszáki és termé­
szettudományi tárgyszókatalógus készül, 
és külön kartoték a referensz-kérdések- 
ről.

Zenei részleg

A könyvtár nagyon látogatott, igen 
élénk forgalmú részlege. Kihasználtsága 
a lehető legnagyobb. Egy kicsit az egész 
könyvtárat jellemzi, hogy minden mun­
katerületének vannak megszállottjai, ez 
ráillik a zenei részlegre is. A  részleg két 
munkatársa között szerencsés a munka- 
megosztás is. A  könyvtári munkában já ­
ratosabb Kováts Sándorné csaknem tel­
jes egészében a rohamosan növekvő ze­
nei (különösen hanglemez) állomány fel­
dolgozását végzi, a zeneiskolát végzett 
Hegedűs Kálmán pedig a tájékoztató, az 
olvasószolgálati és a propagandafeladato­
kat látja el.

A  zenei részleg tulajdonképpen még 
kialakulóban van. Katalógusa egyelőre 
szerzői, amelyben az egyes szerzők mun­
káinak címleírásai műfajok szerint sora­
koznak egymás után. Helyisége 30 m2 
alapterületű, akusztikailag zárt szoba, 
ahol csoportosan, az olvasói tér zavarása 
nélkül lehet zenét hallgatni. Itt működik 
¡a könyvtár és a művelődési központ ze-
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nei klubja is. Az egyéni zenehallgatás az 
olvasói övezet 5 asztalánál 4 csatornáin 
történik. A  hanglemezállomány eléri a 
2000-et, az évi beszerzés 500 lemez. A  
művek túlnyomó része komolyzenei fel­
vétel, továbbá 118 értékesebb dzsessz- és 
bit-, valamint 102 irodalmi és 71 nyelv­
lecke-lemez is található az állományban. 
A  magnót főképpen különféle előadások 
zenei anyagának összeállításához hasz­
nálják. (A tekercsek száma kb. 100.)

A hanglemezek mellett partitúrákat, 
egyéb kottákat és zenei kézikönyveket is 
gyűjtenek. Lassan a „fonotékábói” igazi 
részleg lesz. Sajnos, a hely rendkívül szű­
kös, de szerencsére a flexibilis, változtat­
ható térben megvan a továbbterjeszkedés 
lehetősége.

A  zenei könyvtárosok sokat panaszkod­
tak a készülékek romlására. Új abban 
igen nagy segítség a budapesti zenei rész­
legek számára, hogy a központi könyvtár 
hálózati és módszertani osztálya átvállal­
ta a készülékek műszaki gondozását. E 
célból hálózati műszaki szakembert al­
kalmazott, s azóta lényegesen csökkentek 
a műszaki panaszok.

A  nagy érdeklődés miatt kedden és 
csütörtökön délután nincs zenehallgatás, 
csak nyelvtanulás. Ez azonban nem meg­
oldás, mivel az igények mind a zenehall­
gatásra, mind a nyelvtanulásra oly na­
gyok, hogy nem elég a rendelkezésre álló 
négy csatorna. (A 4 lemezjátszón, a 3 sza­
lagos és az egy kazettás magnón kívül 
hordozható lemezjátszóra és magnóra is 
szükség volna, és több lemezjátszó beál­
lításával a csatornák számát is fel kelle­
ne emelni.)

A  száraz leírásból nem tűnik ki az a 
színes és sokrétű munka, amit a zenei 
részleg máris végez. Minden hónap első 
hétfőjén tartja összejövetelét a zenei 
klub; foglalkozásait a X. kerületi zene­
iskola tanárainak részvételével tartják 
meg. (Az iskola a könyvtárral együttmű­
ködési szerződést kötött.) A  művelődési 
központban hangversenyeket rendeznek, 
amelyeken hangszeren jól játszó amatő­
r ö k — olvasók — is szerepelnek.

A  zenei klub nemcsak a közös zene- 
hallgatást teszi lehetővé, hanem a tagok 
a kottaolvasásban is gyakorlatot szerez­
hetnek. Jó néhány klubtag ma már úgy 
olvassa a kottát, mint régebben a köny­
veket. Így megteremtődnek annak a fel­
tételei is, hogy a kezükben partitúrával 
hallgassanak zenét. A  művelődési prog­
ramokban hangszerbemutatók és hang­
szertörténeti előadások is szerepelnek. 
(Ezeken azok vesznek részt, akik már a 
zenei részlegben, a klubban és a zeneta­
nárok rendezvényein, zenei vetélkedőkön 
eleve rendszeres és alapos tájékozottságot 
szereztek.)

A  zenei részleg munkája az iskolai 
rendezvényekhez is kapcsolódik. A Var­

ga Katalin Ruhaipari Szakközépiskola 
divattörténeti bemutatójára például zenei 
aláfestésnek a lovagkortól napjainkig 
terjedő történelmi korszákok jellemző 
zenéjét állították össze igen igényesen. A 
kőbányai könyvtár zenei részlege ajánló 
jegyzékeit — a többi Szabó Ervin könyv­
tárban való felhasználásra — a hálózati 
és módszertani osztály rendelkezésére 
bocsátja.

Vizuális és komplex eszközök

Bár a könyvtár szolgáltatásait tekintve 
még a kiforrás jeleit mutatja, van olyan 
munkaterülete, amely már ma is orszá­
gosan példamutató. A  legtöbb könyvtá­
runkban legfeljebb csak próbálgatják a 
vizuális eszközök használatát — hacsak 
a gyermekkönyvtárakban elhelyezett dia- 
tekercseket nem számítjuk — , ez a 
könyvtár viszont már ma több mint 4000 
diapozitív-lemezzel rendelkezik; ezek kis 
részét a könyvtárban készítették, túlnyo­
m ó többségüket a Tanért szakboltjában 
és a Diaboltban szerezték be. A  gyűjte­
mény 1575 képzőművészeti, 1272 termé­
szettudományos, 775 irodalmi és 510 föld­
rajzi felvételből áll: a sorozatok betű­
rendes katalógusa mellett egy szakrendi 
katalógusa is van, amely a felvételeket 
egyedileg tárja fél, az EiTO rendjében. 
Az olvasók egyelőre asztali nézőke segít­
ségével használják a diákat, de a könyv­
tár diái a művelődési központ szakkörei­
nek, előadóinak és az iskoláknak is igen 
fontos szemléltető eszközei. Varázsuk fel- 
tártságukbam van. önmagában még nem 
különösen érdekes az, ha például az Uf- 
fizi Képtár vagy az Ermitázs műkincseit 
be lehet mutatni: sokkal érdekesebb egy- 
egy művésznek vagy korszaknak a be­
mutatása. Ez az oka, hogy még azok az 
iskolák is a könyvtárhoz fordulnak, ahol 
találhatók ugyan diák, de ezek a rend­
szeres feltárás nélkül nem fejlődtek gyűj­
teménnyé. A  diákat az iskolák rajztaní­
táshoz, műelemzéshez, a történelem, a 
természettudomány oktatásához, földrajz­
hoz stb. használják fel. Amíg régebben a 
könyvtár kínálkozott fel az iskolának, s 
nemegyszer kényszeredetten fogadták 
szolgáltatásait, a helyzet most teljesen 
megfordult. (Súlyos szemléleti hibára 
utal az a gyakorlat, hogy például a ka­
binetrendszerben működő iskolák nem­
csak a készülékeket, hanem az eszközö­
ket — média — is a kabinetben őrzik, 
ezáltal elzárják őket a szélesebb körű, 
sokoldalú használattól, s így ezek pusz­
tán a tanár demonstrációs eszközei ma­
radnak.)

A  könyvtár propagandamunkájából fe ­
lesleges lenne mindazt felsorolni, ami 
könyvtárainkban már általánosan ismert 
és alkalmazott. (357 rendezvény 11000
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résztvevővel, 126 kiállítás stb.) Itt csak 
arról szeretnénk szólni, amit általában 
nemigen látni a könyvtárakban. Különö­
sen Bíró Ferenc diatár-vezető és Hegedűs 
Kálmán zenei könyvtáros vállalkozásáról 
érdemes szólni: előadás-szövegek verses 
részeit diaképekkel szemléltetik, és egy­
ben odaillő zenével festik alá. Ezek kü­
lönösen iskolai órákon és ünnepi rendez­
vényeken hasznosíthatók. így például a 
László gimnázium magyar óráihoz kap­
csolódva a könyvtár az éppen tárgyalt 
irodalmi korszak zenei és képzőművésze­
ti kultúráját is bemutatja. Ilyen komp­
lex műsorokat — forgatókönyveket — kér 
a KISZ és jó néhány szocialista brigád is. 
A  Leővey Klára szakközépiskola számára 
készült például A  rom antika a fe sté sze t­
ben és a zen ében , a gimnáziumok harma­
dik osztálya számára pedig A  világ te te ­
je:  T ib et című összeállítás, amelyben Ti­
bet földrajzán kívül annak zenéjét, kép­
zőművészetét is bemutatták. A  könyv­
tárnak számos kész forgatókönyve van, 
amelyet a hozzátartozó magnótekercsek­
kel és dialemezekkel együtt kölcsönad. 
A  könyvtárban tartott szakköri foglalko­
zásokat rendszerint a szakkörvezető, is­
kolai szakkör esetében pedig a szaktanár 
tartja, és a könyvtár az említett módon 
illusztrálja. (A könyvtár ilyen tevékeny­
sége a jövő iskolai könyvtárai számára is 
mintául szolgálhat.)

Egyoldalúság volna, ha például az is­
koláknak nyújtott segítség csupán a ze­
nei, illetve képzőművészeti rendezvények 
illusztrálására szorítkoznék. A  könyvtár­
nak van két ifjúsági felelőse, akik a 
könyvtárlátogatásokat, valamint az isko­
lák és a könyvtár közös foglalkozásait 
szervezik. Például a Pataky István Hír­
adástechnikai Szakközépiskola könyvtári 
foglalkozását úgy készítik elő, hogy az 
érdeklődés a könyvtár híradástechnikai 
anyagára irányuljon. így a látogatók fi­
gyelmét nem csupán „általában” irányít­
ják a könyvtárra, hanem felkeltik érdek­
lődésüket szakirodalmi anyaga iránt is. 
Az Ihász Dániel Közlekedésgépészeti 
Szakközépiskola például műszaki szakfo­
lyóiratok ismertetését kérte a könyvtár­
tól.

A  gyerm ekrészlegről csak röviden sze­
retnénk szólni. 2826 olvasója van, szá­
muk a múlt évben 427-tei nőtt. (A kerü­
let általános iskolásainak 38 százaléka ol­
vasójuk.) A  kerület koránt sincs még kel­
lőképpen ellátva gyermekkönyvtárral, 
mert például a távolabbi iskolákból a ta­
nulóknak csak 6—7 százaléka keresi fel 
a könyvtárt. A  kölcsönzött kötetek száma 
43 978, a fiókokéval együtt 58 115. Am el­
lett, hogy a gyermekkönyvtárban szakkö­
ri és klubfoglalkozásokat tartanak, egyre 
több tanuló keresi fel a könyvtárat azért, 
hogy az iskolai feladat megoldásához 
könyvtári segítséget vegyen igénybe. A

részleg munkatársai az, iskolai könyvtá­
raknak közvetlen segítséget nyújtanak: 
eddig 10 általános iskolában rendezték a 
könyvtári állományt.

Együttműködés a művelődési központtal

Noha a könyvtár — mint általában a 
legtöbb tanácsi könyvtár — szervezeti 
szempontból nem tartozik a művelődési 
központhoz, a művelődési központtal jó  
együttműködést alakított ki. (A könyv­
tár a művelődési központ termeiben tart­
ja nagyobb rendezvényeit, közös rendez­
vényeik is vannak — például ünnepi 
könyvhét, szaval óversenyek stb. — , s egy­
más rendezvényeit népszerűsítik.)

Üj vonás együttműködésükben az, hogy 
a könyvtár közvetlen kapcsolatot tart 
fenn a művelődési központ szakköreivel, 
sőt bizonyos szakköri foglalkozásokat 
rendszeresen a könyvtárban tartanak, il­
letve a könyvtár segédanyagokat ad át a 
művelődési központ foglalkozásaira. Ez 
már jövőbe mutató új együttműködési le­
hetőségeket jelez. Az együttműködést sok 
esetben az nehezíti meg, hogy a művelő­
dési központ szinte teljes tevékenysége 
— a kezdeti szakaszban — igen gyakran 
pillanatnyi ötletekre épült, és ezekhez 
elég nehéz alkalmazkodni. Mindenesetre 
a könyvtár, amely természeténél fogva 
igen nehezen tud bizonyos konzervatív 
vonásokat levetkőzni, nem kis mértékben 
a művelődési központ munkastílusának 
hatására merészebben használ új eszkö­
zöket és módszereket.

A  könyvtár nyitvatartási ideje heti 49 
óra. (Veszprémben 56 óra!) A  Szabó Er­
vin kerületi könyvtárakban mindennap 
változó, nehezen észben tartható nyitva­
tartási idő itt már bizonyos fokig rende­
ződött. Hétfőn, kedden, csütörtökön és 
pénteken 10-től 19 óráig, szerdán 15-től 
19 óráig, szombaton 13-tól 18 óráig tart 
nyitva. Vasárnap pedig 9-től 13 óráig.

Hanglemezre 80 000, folyóiratra 30 000 
forintot költ a kőbányai könyvtár. 
(Veszprém hanglemezre csak 24 000 Ft- 
ot adott ki.) Veszprém a vasárnap kivé­
telével de. 11-től 20 óráig tart nyitva, de 
klubövezete minden időben már reggel
8-tól este 8-ig az olvasók rendelkezésére 
áll, vasárnap délelőtt is.

*

A cikk elején említettük, hogy vannak 
olyan hangok, amelyek a könyvtár mai 
alapterületét nagynak tartják. Az elmon­
dottak jelzik, hogy a könyvtárnak előbb- 
utóbb — legalább részben — meg kell 
valósítania a szakrészleges tagolást. Ha a 
könyvtár látogatottsága és szakirodalmi 
igénybevétele a mostani ütemben növek­
szik, a könyvtárat nemcsak nagynak nem
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lehet nevezni, de nemsokára helyszűké­
vel is kell számolnia.

A  kerületben most folynak a nagy épít­
kezések, s ezek befejeztével a lakosság 
száma néhány éven belül 100 000 fölé 
emelkedik. Ha csak a mai országos olva­
sói átlagot számítjuk, legalább 15 000 ol­
vasót kell a kerületben könyvtári szol­
gáltatásokkal ellátni. Ekkora tömeg fo ­
gadására a Pataky István téri könyvtár 
már nem igen vállalkozhat, ha csak nem 
akar igényességéről lemondani. A  legsze­
rényebb magyar norma (1000 lakosra 36 
m 2) alkalmazásával 3600 m 2 könyvtári 
alapterületre volna szüksége a kerület­
nek. A  korszerű ellátás megoldását a je­
lek szerint nem a könyvtár bővítése, ha­



nem három, 6—700 m 2 alapterületű fiók- 
könyvtár építése jelenti. Ez nem valami 
„könyvtárosi mohóság” , hanem az ország 
mai állapotának megfelelő valóság (1000 
lakosra Szombathelyen 47, Kaposvárott
46, Egerben 49, Miskolcon 42, Győrben
47, Nyíregyházán 51, Dunaújvárosban 69 
négyzetméter könyvtári alapterület jut.)

A  legfőbb tanulság, hogy bármennyire 
örülünk is annak, hogy Budapesten meg­
történt a léptékváltás, és hogy van már 
Budapestnek legalább egy kerülete, ahol 
a 8,2 százalékosra zsugorodott olvasói át­
lag helyett már a 12 százalékot is meg­
haladót találunk, a mai országos színvo­
nal eléréséhez még így is, itt is igen sok 
a tennivaló.
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